

用活“小课堂” 创新“大学习”

湘西土家族苗族自治州人民医院 田丽

湘西土家族苗族自治州人民医院从小处着手、大处着眼，以强机制、抓学习为切入点，传承党的光荣传统和优良作风，夯实思想根基，筑牢纪律防线，推动学科建设取得丰硕成果，科研项目实现历史性突破，医德医风持续向好，全面从严治党取得新进展新成效。

一、开设小课堂，营造大氛围

医院以开设“小课堂”为学习载体，确保每一次学习程序规范、内容详实、讨论深入。一是落实制度不折不扣。党委认真落实中心组学习制度，每月开展党委理论学习中心组学习，强化党的创新理论武装。党支部严格执行“一月一课一片一实践”主题党日活动，党性党风党纪一起抓。科室开展“周五”学习，及时学习理论知识、医疗技能及行业要求。全院上下以实学实干，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。二是课堂设置灵活多样。结合医院人员多、业务忙的实际，在坚持把学习放在科室的同时，也将学习延伸到组、班层面，这种灵活的“小课堂”设置，让学习可随时随地进行，而且

与日常工作紧密相连，有效提升医务人员服务水平，增强群众就医体验感。三是学习氛围日益浓厚。医院根据专科特点成立科研兴趣小组，加强学科间交流互动。开设全院科研能力提升培训班，科研项目申报实现井喷式增长。去年，全院申报省部级科研课题项目82项、吉首大学校级课题90项，均创历史新高；发表核心期刊以上期刊论文20篇，其中SCI期刊8篇。科研带动学科发展，新增16个州级临床重点专科，神经外科成为国家级临床重点专科建设项目，肿瘤中心成为国家级临床重点专科培育项目。

二、调动小个体，改进大学风

把每一个人的学习积极性调动起来，营造党委主导、支部推动、领导示范、党员带头、全员投入的良好风气。一是领导在学习上做表率。院领导定期为支部讲党课，深入支部指导学习，深入科室检查学习，深入驻点联系村宣讲党的新思想新理论，及时将理论学习成果分享给广大职工。二是党员在学习上当主角。在每一次主题党日活动

中，党员都担当主角，讲微党课成为常态。每年每位党员至少讲微党课1次，以轻松、活泼的方式抒发对党的理论、对新鲜事物的观点，有效调动了全员学习积极性。去年，全院完成微党课近1000节，这种广泛参与的学习形式，让党的理论深入人心，激发了党员的学习热情 and 责任感。三是老干部在学习上不掉队。建成省级先进、全州示范离退休活动中心，打造“学习之家”。坚持“送学”上门，把帮学助学作为关怀老同志的重要内容。去年，医院前往珠三角地区看望8名80岁以上退休老同志，向他们通报医院发展情况，宣讲党的政策，让老干部感受到组织的关怀和温暖。

三、用好小工具，健全大机制

积分管理是医院推动学习的有效小工具，在健全学习机制方面发挥了重要作用。一是用好支部记分管理。党委对党支部实行记分管理，将学习情况列入记分台账，台账管理记分项目一共26项。各支部积极响应，按要求高质量完成学习任务，全年没有发生一起负面记

分事项。这种记分管理方式促进了党支部之间的良性竞争，提高了党支部组织学习的积极性和主动性。二是用活党员积分管理。党员积分管理激发了党员个人的学习动力。各支部将学员参学情况作为重要积分项目，对党员按出勤记基本分，部分支部还对党员学习突出表现进行额外加分，如将个人讲课分享单独积分，实行更大的正向激励。这种方式让党员在学习中更有成就感，鼓励他们积极参与学习活动，不断提升自身素质。三是实行考核记分管理。将行业作风等知识学习情况纳入清廉医院建设、医德医风考核内容，让广大职工将遵规守纪内化为日常习惯。

学习是医院创新发展的源动力，是筑牢医疗质量根基的关键，是深化清廉医院建设的举措。湘西土家族苗族自治州人民医院高标准建成12个党建活动室，430多平方图书室，配备丰富的纸质图书、电子图书和医学期刊报纸，被评为全国“职工书屋示范点”、全州“书香机关”，为医务人员积极学习创造良好条件，助推医疗卫生事业高质量发展。

■华佗故事

弃官为民

沛县陈珪部下一将官在酒馆喝酒，华佗视之良久，说：“你的脾肿大，需要剖腹割除！”

“什么？”这位将官惊奇地问道，“你怎么知道我的脾肿大呢？”

“你的胡须、眉毛已经松脱。”华佗说。

“我不信！”将官年轻气盛，将信将疑地顺手把胡须扯了一下，果然胡须脱落了一小撮。将官吃惊地看着华佗，问道：“你是谁？你怎么知道的？”

“我叫华佗，是医生。”

“华佗！”将官知道华佗的名字，却从未见过，他赶忙站起来让坐，叩问华佗，“我的病能治吗？”

“能治。给你开刀剖腹，把脾割掉即可。”“不痛吗？”

“吃我的麻沸散，开刀不痛。”

将官知道华佗的名气，非常信任他，便叫华佗给他开刀剖腹治病。

华佗收拾了一个地方，给将军吃了“麻沸散”，把腹剖开，将脾割

掉，用针线缝好，敷上神膏，不久病愈。

将官的病被华佗治好，他就到处宣扬，说华佗是神医，他会剖肚截肠、割脾，有起死回生之术……

这消息传到陈珪那里，陈珪问将官：“确有此事吗？”

“是的，就是他替我剖腹割脾。”

“此人啥地方人？现住何处？”陈珪问。

“家住谯郡，现在此地行医。”

陈珪同这位将官亲自去拜访华佗。

陈珪问华佗：“你有起死回生之本领？”

“岂敢岂敢！本人是一个乡村医生，才疏学浅，惭愧惭愧！”华佗谦虚地回答说。

“你有这么高的本领，不应在乡间受劳碌之苦，应食君禄。我向黄太尉举荐你为孝廉如何？”

“不必如此。谢相爷的好意！”华佗拒绝。

“好吧！”陈珪说，“日后再谈。”

陈珪进京，把华佗之事告知太尉黄琬。黄琬听了很惊异，同意陈珪推荐华佗为“孝廉尉”。

黄琬就让陈珪下书请华佗。

华佗接令即到。陈珪对华佗说：“黄太尉同意推举你为‘孝廉尉’。”

“谢谢相爷，小民立愿行医，救民苦难，官是不做的。”华佗不卑不亢地回答说。

“你……你……”陈珪一时口滞，想了想才说，“做一个贫民医生有什么好呀！再好的医生也是个下等人。再说，你当一个民间医生，下乡治病，上山采药，炼丹丸散，终天奔波劳碌，受尽风霜之苦，为的又是哪一桩呢？”

华佗听了，向陈珪打了个欠身说：“相爷！我不图高官厚禄，不图慕虚名，只要解除平民疾苦，就是我平生之愿了！”

陈珪见华佗决意不肯做官，感动地说：“难得你一片真心为民啊！”

口述人：缪尚亭



主题党日 筑牢基层应急“防线”

4月8日，汝城县中医医院党委将“一月一课一片一实践”主题党日活动搬到县应急民兵连训练现场，为60余名基干民兵开展“现场救护——第一目击者”专题培训。在实操环节，民兵学员分组进行心肺复苏、止血包扎等训练，党员志愿者手把手纠正动作。

通讯员 朱忠达 朱孝勇 摄影报道